

### ДЕНЬ ПАМЯТИ 2. А. И. НЕСТЕРОВ

В. Б. Михно

*Воронежский государственный университет, Россия*

*Поступила в редакцию 25 декабря 2015 г.*

**Аннотация:** В статье профессор В. Б. Михно вспоминает о доценте кафедры физической географии и оптимизации ландшафта Нестерове А. И.

**Ключевые слова:** заведующий кафедрой, учебный процесс, ученый.

**Abstract:** The article is devoted to the professor V. B. Mihino's memories about Associate professor of Chair of Physical geography and landscape optimization – A. I. Nesterov.

**Key words:** head of a university department, academic activity, scientist.

23 декабря 2015 года на факультете географии, геоэкологии и туризма ВГУ по инициативе декана проф. В. И. Федотова прошел второй «День памяти».

Вспоминали сотрудников факультета, внесших значительный вклад в его становление и развитие: первого декана Петренко Акимя Ивновича, заведующего кафедрой геодезии и картографии Смирнова Николая Николаевича, заведующего кафедрой социально-экономической географии и регионоведения Поросенкова Юрия Васильевича, доцента кафедры физической географии и оптимизации ландшафта Нестерова Анатолия Ивановича, доцента кафедры гидрологии суши Чуйкову Анну Тимофеевну, доцента кафедры экономической географии Бельского Николая Николаевича.

Сегодня мы публикуем воспоминания профессора Михно В. Б. о Нестерове Анатолии Ивановиче.

*Главный редактор*

А. И. Нестеров родился 14 октября 1927 году в городе Острове Псковской области в семье военнослужащего. Среднюю школу окончил в 1945 году и был призван в Советскую Армию. После мобилизации из армии в 1952 году сделал попытку поступить на географический факультет Московского университета, но не прошел по конкурсу. Перед отъездом из Москвы был на приеме у академика К. К. Маркова (в то время он был деканом географического факультета МГУ). К. К. Марков сказал: «в Воронежском университете кафедру физической географии возглавляет молодой, талантливый ученый профессор Ф. Н. Мильков» и порекомендовал сделать попытку поступить на геофак ВГУ. На следующий год А. И. Нестеров последовал совету академика и, выдержав большой конкурс (восемь человек на место), был зачислен на кафедру Ф. Н. Милькова.

Учитывая опыт работы с топографическими картами и навыки технического черчения, приобретенные Анатолием Ивановичем в армии, Ф. Н. Мильков в 1955 году предложил ему после окончания второго курса работу на кафедре в качестве лаборанта без отрыва от учебы на дневном отделении. С этого времени началась карьера А. И. Нестерова как сотрудника и научного работника факультета. После третьего курса он уже выступает в качестве помощника руководителей Крымской учебной практикой, которую проводили И. Н. Ежов и Г. Е. Гришанков [1].

В далекие 50-е годы на факультете читали лекции крупные ученые: физико-географы Ф. Н. Мильков и И. Н. Ежов, климатолог С. И. Костин, геоботаники С. В. Голицын и Н. С. Камышев, геологи С. Г. Вишняков и В. П. Семенов, зоогеограф С. И. Обтеперанский. Все они исповедовали «свою» педагогику, но их объединяло владение та-

лантом педагогического мастерства. Лекции ученых неизменно были содержательными, продуманными, логически безукоризненными, методически выверенными, в них использовались последние достижения естественных наук.

Студенческая группа, где учился Анатолий Иванович, была дружным молодежным коллективом. Студенты называли свою группу плебейской, т.к. почти никто не пользовался помощью родителей. Семьи большинства студентов относились к разряду малоимущих. Вот почему во внеурочное время, вечерами, а часто ночами, молодые люди подрабатывали на разгрузке вагонов, а девушки устраивались уборщицами или дворниками. Занятия пропускали только по болезни. По многим учебным дисциплинам учебников не было. Их заменяли объемистые монографии, которые освоить самостоятельно было не легко. К экзаменам готовились в основном по конспектам лекций. Группа выпускников физико-географов 1958 года, где учился Анатолий Иванович, остается до сих пор уникальной. Из 19 человек диплом с отличием получили 11. В последующие годы шесть человек стали преподавателями вузов и защитили кандидатские диссертации.

А. И. Нестеров был Ленинским стипендиатом. Он окончил университет с отличием. Учитывая пятилетнюю службу в армии и двухлетний стаж работы учителем в средней школе до поступления в университет, Министерство образования разрешило ему поступление в аспирантуру без трехгодичной работы по государственному распределению.

Пребывание в очной аспирантуре завершилось через полтора года. В 1960 г. Анатолий Иванович занял должность преподавателя кафедры физической географии. Разработка профилирующих и специальных лекционных курсов, а также выполнение других видов учебной нагрузки затормозило подготовку диссертации. Только в 1967 году диссертация на соискание ученой степени кандидата географических наук «Ландшафтно-типологическая характеристика Центра Русской равнины» была завершена и представлена к защите. Официальными оппонентами согласились быть выдающиеся ученые профессора Г. Д. Рихтер, М. Н. Грищенко и доцент М. А. Зубашенко. В качестве ведущей организации выступил Научно-исследовательский институт сельского хозяйства Центральной Черноземной полосы имени В. В. Докучаева, возглавлявшийся академиком ВАСХНИЛ И. А. Скачковым. Примечательно, что с этого времени по договоренности между Ф. Н. Мильковым и И. А. Скачковым были установлены долгосроч-

ные творческие связи кафедры физической географии ВГУ с отделом агролесомелиорации института. А. И. Нестеров до 2002 года ежегодно выезжал в научные командировки в институт для полевых исследований и организации полевых производственных практик студентов. По результатам многолетней исследовательской работы, которую координировал А. И. Нестеров, были опубликованы две коллективные монографии под научной редакцией Ф. Н. Милькова, а именно: «Каменная степь. Опыт ландшафтно-типологической характеристики» (1971) и «Каменная степь: лесоаграрные ландшафты» (1992). Соавтором монографий и ответственным за выпуск был А. И. Нестеров.

После утверждения в ученном звании доцента в 1969 году А. И. Нестеров был представлен кафедрой физической географии к избранию на административную должность декана географического факультета ВГУ.

Административная работа Анатолия Ивановича получила полную поддержку со стороны ведущих кафедр факультета. Планирование, контроль и совершенствование учебного процесса возлагались на деканат. Затруднений с финансированием учебного процесса не было. Осуществлялось оно путем централизованного снабжения приборами, картами, атласами, учебниками и т.д., вплоть до канцелярских принадлежностей. Учебные и производственные практики, как преподавателям, так и студентам, обеспечивались транспортными расходами, командировочными и оплатой гостиниц. Все успевающие студенты получали стипендию. Таким образом, в обязанности декана входило строгое соблюдение и обеспечение всех норм учебного процесса и, в первую очередь, выполнение профессорско-преподавательским составом научно-методических требований к читаемым курсам и к их совершенствованию.

Развитие научно-исследовательской работы на факультете осуществлялось по самостоятельным планам выпускающих кафедр под руководством их заведующих, профессоров гидрологии суши Г. Р. Юнусова, физической географии Ф. Н. Милькова, экономической географии Г. Т. Гришина. Нередко объединяющим началом для сотрудников факультета выступала кафедра физической географии, которая инициировала подготовку серии коллективных монографий под рубрикой «Ландшафты Центрального Черноземья» под научной редакцией профессора Ф. Н. Милькова.

Особое внимание в 70-е годы уделялось воспитательной и общественной работе студентов. А. И. Нестеров был избран в партийное бюро фа-

культета и ему был поручен идеологический сектор. Развитие общественно-политической практики студентов было неременным условием при подготовке специалистов высшей квалификации. Ей посвящались ежегодные отчеты и конференции. Несомненно, идеологическая составляющая в общественно-политической практике была односторонней, непременно коммунистической.

В 1972 году А. И. Нестеров приказом Министерства высшего образования СССР был введен в состав Учебно-методического объединения университетов по географии (УМО) и утвержден в составе президиума в качестве заместителя председателя секции по физической географии. Членство в УМО сохранялось до 1994 года. Географическому факультету Воронежского университета была поручена корректировка типового учебного плана по специальности «география» для периферийных классических университетов. Кураторами в этой работе были назначены доценты ВГУ М. В. Гончаров (экономико-географ) и А. И. Нестеров (физико-географ). За выполненную работу А. И. несколько раз объявлялась благодарность Министерства высшего образования СССР.

В 1973 году по приказу Министерства высшего образования Российской Федерации А. И. Нестеров становится членом Головного совета государственных университетов РСФСР, членство в котором сохранялось до середины 90-х годов XX века. Совет осуществлял координацию учебно-методической и научно-исследовательской работы университетов.

Следует отметить почти десятилетнюю активную работу А. И. Нестерова в составе Научно-методического совета педагогических вузов РСФСР, в который он был делегирован УМО университетов в 1985 году.

Работа в Советах более чем за 20-летний период позволила А. И. Нестерову познакомиться с научными академическими, университетскими и педагогическими географическими центрами почти во всех союзных республиках (ныне самостоятельные государства) и то, что было в их деятельности нового и прогрессивного попытаться внедрить на пользу географического факультета ВГУ.

А. И. Нестеров был искренне убежден, что помимо учебно-воспитательной и научно-исследова-

тельской работы в жизни преподавателя должна присутствовать безвозмездная общественная работа, направленная на повышение престижа факультета, которая может стимулироваться двумя факторами – целесообразностью и для «души». Первый фактор побудил А. И. Нестерова в 1992 году дать согласие работать на общественных началах ученым секретарем в диссертационном совете по защите докторских диссертаций. Его деятельность была направлена на повышение авторитета, влияния и уважения к нашему факультету со стороны других вузов. Деятельность для «души» связана с руководством (с 1997 года) секцией учащихся Воронежского отдела Русского Географического общества.

До 1999 года А. И. Нестеров избирался по конкурсу на каждые 5 лет, а с 1999 года и вплоть до 2007 года он заключает ежегодный контракт с ректором ВГУ на ведение педагогической деятельности. В возрасте 80 лет он ушел на заслуженный отдых. Однако, до последних дней жизни А. И. поддерживал тесные связи с коллективом кафедры.

За время работы на факультете им опубликовано более 100 научных и научно-методических работ.

Характеристика А. И. Нестерова как педагога, ученого и общественного деятеля факультета будет не полной, если не акцентировать внимание на его личные качества. Анатолий Иванович был бескорыстным, бесконфликтным и деликатным человеком. Его отличала удивительная пунктуальность. Он аккуратно, без лишних напоминаний, выполнял свои должностные обязанности, являл собой пример добросовестного и ответственного отношения к учебно-методической, научной и общественной работе. Всегда мог прийти на помощь обучающимся и коллегам кафедры, пользовался большим авторитетом среди студентов и сослуживцев.

#### СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Михно В. Б. А. И. Нестеров. Пятьдесят лет в строю / В. Б. Михно // Вестник Воронежского государственного университета. Сер. География. Геоэкология. – 2004. – № 2. – С. 97-99.

#### REFERENCES

1. Mikhno V. B. A. I. Nesterov. Pyat'desyat let v stroyu / V. B. Mikhno // Vestnik Voronezhskogo gosudarstvennogo universiteta. Ser. Geografiya. Geoekologiya. – 2004. – № 2. – S. 97-99.

Mikhno Vladimir Borisovitch  
Doctor of Geographical Sciences, Professor, Head of chair of physical geography and landscape optimization, department of geography, geoecology and tourism, Voronezh State University, Voronezh, tel. 8(473) 266-56-54, E-mail: [fizgeogr@mail.ru](mailto:fizgeogr@mail.ru)

Михно Владимир Борисович  
доктор географических наук, профессор, заведующий кафедрой физической географии и оптимизации ландшафта факультета географии, геоэкологии и туризма Воронежского государственного университета, г. Воронеж, т. (473)266-56-54, E-mail: [fizgeogr@mail.ru](mailto:fizgeogr@mail.ru)